

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ДРУЗЬЯ!

Настоящий выпуск «Сибирского психологического журнала» (№ 26) выходит в преддверии ряда знаменательных событий. Я не имею в виду выборы в Государственную думу России, событие в масштабе целого государства, а события более скромного порядка, но очень важные для психологического сообщества страны, особенно Сибири и города Томска, – 10-летний юбилей факультета психологии Томского государственного университета, который будет отмечаться в дни 2-го Сибирского психологического форума – 30 ноября – 1 декабря 2007 г.

10 лет – это как будто не очень серьезная цифра, но судить, видимо, нужно по тому, что сделано в этот, казалось бы, короткий период жизни факультета. Не буду перечислять все достижения. Отмечу, на мой взгляд, основное:

– консолидация научно-преподавательских сил высшей квалификации – 7 докторов психологических наук, профессоров и 13 кандидатов психологических наук, доцентов плюс 7 докторов и кандидатов медицинских наук, а также 14 докторов и кандидатов педагогических, философских, исторических и биологических наук; более того, в общем числе докторов наук и три члена государственных Академий РФ, так что по этому показателю мы уступаем, пожалуй, лишь ФП МГУ. Следует подчеркнуть, что основной состав этих кадров – ученые, выращенные в Томске, научные достижения которых позволяют говорить о томской психологической школе, что, собственно, признано психологическим сообществом не только Сибири, но и России;

– решение кадрового вопроса на факультете обеспечило прежде всего открытие аспирантуры, докторантур и, конечно, двух специализированных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций по психологическим наукам; всего защищено 35 кандидатских и 6 докторских диссертаций, из них 4 томичами;

– наличие кадров высшей квалификации дало возможность расширить спектр кафедр – всего их 6 (из них 4 психологические) – и специальностей, как психологических, например впервые в Томске начали подготовку клинических психологов, так и непсихологических, но с сильным психологическим основанием – управленцев, пиаровцев и специалистов по работе с молодежью; число студентов выросло от 50 человек первого набора на факультет до 645 сегодня, а если учесть и очно-заочную форму обучения, эта цифра выглядит вполне солидно – 2338 студентов;

– выпуск профессионального «Сибирского психологического журнала», включенного в 2007 г. в ВАКовский перечень ведущих научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты не только кандидатских, но и докторских диссертаций; кстати, за более чем десятилетний период существования журнала в нем было опубликовано свыше 300 статей, авторы которых представляют очень широкую географию – от Дальнего Востока до Санкт-Петербурга и далее до Германии;

– определение факультета представителем УМО университетов по психологическим наукам;

– за десять лет существования факультета его сотрудниками опубликовано свыше 500 статей в изданиях разного уровня, издано 25 монографий, сборников и учебных пособий, в том числе и совместно с учеными Института психологии РАН и др.

Есть и другие достижения, есть и большие перспективы развития факультета. Одним из достижений коллектива факультета можно считать организацию на его базе таких масштабных профессиональных мероприятий, как Сибирские психологические форумы. Прошло 2 года после проведения 1-го Сибирского психологического форума. Итоги его работы положительно оценены региональным и российским психологическим сообществом. Было принято решение сделать такие форумы традиционными и организовывать их каждые два года в промежутке между съездами психологов России, которые проводятся каждые четыре года. Кстати, наш очередной форум проходит после IV съезда психологов России, своими впечатлениями о нем делятся на страницах журнала томичи – активные участники съезда, на котором они были соруководителями ряда симпозиумов, круглых столов, вели мастер-классы, читали вечерние лекции, что явилось признанием их достаточно высокого научного авторитета психологами-коллегами.

2-й Сибирский психологический форум будет посвящен теме «Психологическое исследование: теория, методология и практика». Это одна из актуальнейших проблем современной психологии, особенно если иметь в виду, во-первых, если и не очередной психологический кризис, то «методологическое брожение», в котором преобладают «методологические эмоции» (А.В. Юрьевич); во-вторых, интенсивное накопление, как говорил поэт, огромного количества «руды» (диссертаций, научных отчетов и пр.) и очень мало «радия», т.е. нового психологического знания; в-третьих, это проблема психологического образования; как показывает опыт подготовки и проведения научных исследований разного уровня – от курсовых работ до диссертационных исследований – методологическое знание представляет собой самое слабое звено в системе психологического образования. Отсюда недостаточная методологическая грамотность психологов-исследователей и трудность осмыслиения практиками своего опыта, пренебрежение «всякими теориями», а в-четвертых, нарастание разрыва, «схизиса» между наукой и практикой.

Надо сказать, что решение о проведении психологического форума на теоретико-методологическую тему на базе психологического факультета ТГУ было принято еще и потому, что его учеными немало сделано в этом направлении и есть что предложить своим коллегам, разумеется, и не бесспорного, дискуссионного, например: «Транскоммуникативный подход как постнеклассическая методология психологических исследований» (В.И. Кабрин), «Теория психологических систем» (В.Е. Клочко), «Акциональная структурно-уровневая теория фиксированных форм поведения и концепция избыточной устойчивости индивидуальных и групповых систем» (Г.В. Залевский) и многое другое, что нашло отражение и в материалах данного выпуска журнала.

Члены редакционного совета и редколлегии журнала поздравляют сотрудников и студентов факультета психологии ТГУ с юбилеем, желают им дальнейших творческих успехов с сохранением и укреплением всех видов здоровья, а также желают успеха всем участникам 2-го Сибирского психологического форума и Психологического молодежного фестиваля, проведение которого приурочено к этим двум знаменательным событиям в жизни коллектива факультета психологии и всего коллектива Томского государственного университета.

Главный редактор